Розрахунково – графічна робота №1

 з дисципліни “Теорія ймовірностей та математична статистика”
для професійного спрямування
 спеціальності 6.050200 “Менеджмент організацій”

Елементи теорії ймовірностей.

Завдання 1

Працівник отримав k коробок деталей, які виготовлені заводом №1 і m коробок, які виготовлені заводом №2. Ймовірність того, що  деталь заводу №1 стандартна, дорівнює 0,(, а заводу №2–0,(. Навмання працівник бере деталь з випадково вибраної коробки. 1).Знайти ймовірність того, що деталь буде стандартною.
2). Працівник взяв для роботи деталь, вона виявилась стандартною. Знайти ймовірність того, що ця деталь виготовлена на заводі №1.

Завдання 2

Імовірність виграти по одному білету художньої лотереї дорівнює 0,k. Яка ймовірність того, що з десяти куплених білетів виграють: 
1)  більше ніж k;  2) лише k.

Завдання 3

Імовірність того, що студент складе екзамен з математики, в середньому дорівнює 0,mk. Яка ймовірність того, що із 100 студентів курсу екзамен з математики складуть:
1) 6o+m студентів; 2) не більше 60+k.
Завдання 4

Підручник видано накладом 30000 примірників, Ймовірність того, що примірник випущено з дефектом, дорівнює 0,000k. Знайти ймовірність того, що випущений наклад містить: 1) три бракованих підручника; 2) не більше k бракованих підручників.

Завдання 5

У урні к червоних, (к+1) синіх, 6 зелених куль однакового розміру. Навмання беруть 8 куль. Яка ймовірність того, що буде взято 5 зелених, 2 синіх, 1 червона куля?

Завдання 6

За таблицею розподілу дискретної випадкової величини знайти числові характеристики, побудувати функцію розподілу та многокутник розподілу.
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Завдання 7

Записати вирази для щільності та функції розподілу, знайти числові характеристики, побудувати графіки щільності та функції розподілу, знайти ймовірність попадання випадкової величини ξ в інтервал [α,β] якщо вона розподілена: а) рівномірно у проміжку [a,b]; б) по нормальному закону і має математичне сподівання а і середнє квадратичне відхилення α; в) по показниковому закону і має математичне сподівання b.

Де α=m, β=α+4, a=α+1, b=10+k 

( m–номер групи (3,4,5), k- сума цифр номера студента у журналі).
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